## 島蘭察布印根

# 三尺洗台学生情

□余观符

老师有神圣的三尺讲台,我家夫人呢?嘿,她也有个响当当的阵地——"三尺洗台"!此"台"非彼"台",它坐落在我家南阳台上,坐西朝东,是夫人退休后"再就业"的热土,更是她乐此不疲的"快乐源泉"。夫人在这热土上挥洒,上岗至今已十多个年头了。

这"三尺洗台"的配置,堪称"洗护界"的经典款:一个敦实的洗衣池,配一条忠诚服役的搓衣板(我们戏称它为"推衣槽"),旁边还站着位"常驻嘉宾"——台锃光瓦亮的全自动洗衣机。不过这位"嘉宾"的待遇嘛,唉,常常是"英雄无用武之地",长期处于"半退休"状态。

为何?全因我家夫人有个雷打不动的"执念"——手洗!在她老人家看来,洗衣机那玩意儿,费水不说,洗得还"浮

夸潦草",不够"走心"。唯有那双手亲自上阵,揉搓摔打一番,衣服才能洗出"灵魂",透着股"阳光亲吻过"的干净劲儿。那台可怜的洗衣机,只好常年待岗,几乎沦为洗台上一件体面的装饰品,主要功能是负责"镇宅"和"彰显科技感"。

夫人动用这位"铁家伙"的情形,屈指可数。通常是遇到"庞然大物"——比如被套、床单、睡衣之类,它们体积超标,夫人拎着费劲,洗衣池这"小庙"也实在容不下这些"大菩萨"。这时,才轮到洗衣机"万不得已"地登场。即便如此,夫人也绝不肯完全放手!被套的被头边缘,睡衣的领口、袖口这些"重污染区",她必定要提前用手"狠狠地"搓上几遍,那架势,仿佛跟污渍有着不共戴天之仇,

不把它们彻底"歼灭"绝不<mark>罢休。洗衣机</mark>呢? 顶多算个"漂洗甩干工",核心去污业务还得夫人亲力亲为。你说,她是不是对"干净"有点过于虔诚了?

夫人在这"三尺洗台"上"履职"时,场面甚是惬意。她常常推开窗,邀南风进来作伴。抬眼能望见远处山峦朦胧的轮廓,低头可瞅瞅近处波光粼粼的流转河水。耳朵也不闲着,支棱着听窗外枝头鸟儿们叽叽喳喳开"早间音乐会"。水流哗哗,鸟鸣啾啾,她就在这自然的交响乐里,慢悠悠地揉搓着时光。

日复一日,年复一年,这块小小的"阵地",承载着我家五口人的"体面工程"。十六个春秋寒暑,夫人的双手在这水池里进进出出,洗掉了多少岁月风尘,漂白了多少生活琐碎?衣服旧了又

新,孩子大了离家,唯有夫人和她这"三 尺洗台",像家里的定海神针,稳稳当

问她累不累?她总是笑盈盈地,带着点自豪:"累啥?你看咱这洗台,冬天有暖阳照着,夏天有凉风吹着,风景这边独好!这可是我的'第二岗位',洗洗涮涮虽是体力活儿,可心里头,美着呢!看着一家子穿得清清爽爽,比啥都乐呵!"

你看,能把一方洗台经营得如此有声有色、乐在其中的,除了我家这位"洗台主帅",还能有谁?这"三尺洗台",哪里只是洗衣服的地方?它分明是夫人退休生活的"小舞台",是她对家那份沉甸甸、湿漉漉又暖烘烘的爱意,在阳光下闪闪发光的见证!

### 难忘的豆腐脑

□梁征

多年前,我第一次出差,品尝到的第一顿佳肴便是当地的特色美食——普宁豆腐。同行的同事热情地向我推荐,食用时佐以韭菜盐水与红糖粉,口感外酥里嫩,咸鲜中略带微辣。我怀着好奇浅尝一口,那独特的风味瞬间在味蕾间绽放,令人印象深刻。

岁月流转,因工作的原因,我辗转于国内的城市之间。每到一处,我都热衷于探寻当地各式各样的豆腐佳肴:四川麻辣鲜香的麻婆豆腐、湖南别具风味的臭豆腐和血粑豆腐、安徽独具特色的毛豆腐、广东醇厚浓郁的客家酿豆腐,还有揭阳酥脆可口的炸豆腐……这些风格迥异的豆腐菜品虽然美味,但比起奶奶亲手制作的豆腐脑,还是缺少一些味道。

儿时的我,因父母常年在外地工作,大多时光都在奶奶身边度过。豆腐本是寻常食材,但在那个物质并不充裕的年代,唯有逢年过节或是生日之际,奶奶才会精心为我烹制一碗豆腐脑,以满足我这小小的馋虫。

制作豆腐脑前,奶奶总会提前将自家地里收获的黄豆细细浸泡。家中那沉重的大石磨,单凭她一人之力难以推动,于是在清晨,她便早早将我从温暖的被窝中拉起,一同帮忙推磨。我睡眼惺忪,迷迷糊糊地握着磨棍,跟着节奏缓缓转动。待豆子全部磨成细腻的豆浆后,奶奶便开始煮浆,而我则趁着这段空隙小憩片刻。直至耳边传来奶奶亲切的呼唤声,我才如梦初醒,飞奔至灶台旁,满心期待地捧着碗,目不转睛地盯着奶奶盛豆腐脑。

当那满满一碗如凝脂般细腻、色泽晶莹似琥珀的豆腐脑呈现在眼前时,我的心也跟着雀跃起来。接着,奶奶会从那一个有些年头的青花糖罐中舀出一勺白糖,轻轻撒人碗中搅拌均匀。我迫不及待地端着碗,蹲坐在家门口的老梧桐树下,尽情享受这人间美味。每一口都香滑细嫩、清爽宜人,那种美妙的感觉至今仍萦绕心头,让我吃得连头都舍不得抬,直至碗底朝天,意犹未尽。那时的我笃定,世间再无比这更美味的食物了。

三十多年前,父亲将奶奶接到了繁华的城市居住。长期居住在乡村的奶奶对城里的生活很难适应,她常念叨着:"城里到处都是水泥地,连块种菜的地方都没有,只能在盆子里摆弄,菜哪能长得好呢?"没过多久,奶奶便执意回到了老家,继续守着她的那片菜园子,日出而作,日落而息。后来的日子里,我眼睁睁地看着奶奶的身体逐渐衰老,白发悄然爬上了她的头顶,皱纹也一道道刻满了她的额头。最终,奶奶平静地离开了这个世界,没有留下一丝病痛的痕迹。

如今,距离我离开家乡已然过去了三十多年。每次匆匆往返于故乡与都市之间,都没有机会再次品尝到奶奶做的豆腐脑了。每当我在街头巷尾邂逅那熟悉的豆腐脑摊位时,思绪总会不由自主地飘回到奶奶家的石磨旁,那些与奶奶一起制作、分享豆腐脑的美好时光,如同电影般在我脑海中浮现,成为我心中永远无法割舍的温暖回忆。

### 在晨光中慢悟

□任开旺

晨光漫过窗棂时,我总爱伸手去接住一缕。它温温的,像刚晒过太阳的棉被里钻出来的暖意,轻轻落在掌纹里,把昨夜残留的倦意熨成柔软的褶皱。

楼下的梧桐树又开始梳头了。风穿过叶隙的声音,像有人在摇着风铃,叮叮当当,不紧不慢。我搬了把竹椅坐在树影里,看云絮慢悠悠地游过东边的楼顶——先是棉白的,后来染上淡金,像谁把融化的蜂蜜抹在了天空的画布上。楼下卖豆浆的推车吱呀碾过街巷青石板,"油条,豆浆,油条,豆浆……"商贩的市声荡漾在晨雾里。

今天我退休整整一个月了。感觉这样的日子,这样的时刻,特别惬意,连呼吸都成了享受。不必急着赶公交,不必对着日程表数倒计时,就静静地坐在阳台前,听市声,看街景,享受着从未有过的惬意。一个月前的这个时候还

在焦虑,怕赶不上早高峰,怕错过了公交,生活像被拧紧的发条,随时会崩断。可今天忽然懂了,所谓"追赶",原是自己给自己设的牢。你看那云,飘得再慢也终会到远方;你看那光,爬得再缓也终会漫过整座城。

菜场里遇见张婶,她挎着竹篮买刚摘的空心菜,叶尖还挂着露珠。"我家小子昨天说,奶奶,你炒的菜比外卖香。"她笑起来眼角的皱纹里盛着光,"我呀,现在每天五点起来给阳台的月季浇水,看着它们抽新芽,比刷手机有意思多咧。"我忽然想起儿时母亲常说"日子要慢慢过,细细品……",当时只当是老辈人的唠叨,如今才明白,那些被我们忽略的晨露、炊烟,邻里的寒暄,原是最珍贵的"生活本质"。

傍晚散步时,看见小区里的孩子们追着泡泡跑,肥皂泡在夕阳里浮浮沉沉,折射出七彩的

光。有个小姑娘摔了一跤,却立刻爬起来笑:"妈妈,泡泡飞到云里去啦!"她的眼睛亮得像星星,让我想起自己小时候蹲在田埂上看蚂蚁搬家,一看就是一两个不运方的山海里,而在当下的重量,是豆浆碗沿的热气拂。原来所谓"幸福",从的重量,是豆浆碗沿的热气拂过鼻尖的温度,是有人对你说:"你退休了,看上去你也就……最多50来岁的样子,一点不显老,退休真好!"每当此时此刻,心底总泛起一阵温柔的颤动。

此刻,窗外的阳光更亮了几分。光影穿过阳台梧桐树的叶隙,听风穿过指缝,看云走过山岗,让每一寸光阴都沾染上生活的温度。因为真正的朝气,从来不是追赶的速度,而是心中永远有一盏不灭的灯,照亮脚下的每一步,也照亮前方的万重山海。



### 布性性女孩

□翟长付

刚来城里时,有点不适应,高楼大厦、立交纵横,霓虹闪烁、酒店林立。城里的生活,和乡村差异很大,虽然都离不开油盐酱醋,城乡烟火却有所不同。城里没有家长里短,没有乡村夜的宁静和温馨。乡村一到饭点,巷子里、台阶上,站着的、蹲着的,手里捧着碗边吃边侃。

乡村的变化很大,城乡差距正在渐渐缩小。已经习惯了猫在防盗门里的小区生活,邻里们见面最多的就是电梯的门里门外。

元宵节后的早晨,电梯一部停在负一楼,一部停在顶楼,好一会,顶楼的才开始下降。我和爱人走进电梯,一个十四五岁的女孩,瘦瘦的,圆圆的眼睛,眼神里透露着质朴和纯真,嘴角上有颗小小的黑痣,穿着校服背着书包,女孩微笑

着,很自然地倚到电梯角落里。书包是粉色的,背带上系了个拳头大的人鱼布娃娃,女孩双肩背着鼓鼓的书包,头微微向前伸。

电梯门开了,女孩快步走向单元门口,书包上的人鱼娃娃和她的马尾辫子一甩一甩的。她按一下墙上的门禁按钮,推开单元玻璃门,嘴角的痣轻轻一跳,露出笑容,等我们走出去,才松开门走出来。

小区垃圾桶安置在负一楼,我拎着 两袋垃圾走进电梯,小女孩咧开嘴笑着, 书包背带上系着一只金发长裙子布娃 娃,手里提着个黑色垃圾袋。电梯角落 里一个头发花白的奶奶,低着头在刷抖

电梯语音提示"地下一层到了"。女孩拿起白发奶奶身旁的垃圾袋:"奶奶,

我帮您带去丢,您站在门口等。"流利的普通话,就像刚刚电梯开门的语音提示。

女孩熟练地把垃圾袋甩进垃圾桶, 垃圾桶旁不知是谁丢了两袋垃圾,她弯 下腰提起来扔进垃圾桶。

星期六的早晨,还是这个点出门,电梯里的女孩眼神有点迷茫,身旁多了个穿工装的妇女,书包上的布娃娃变成了没有笑脸的棕色小熊。爱人笑着问妇女:"今天礼拜六,不上学吧?"妇女摸摸女孩的头说:"这次语文考落了,作文扣了几分,去找老师补补。"女孩头一歪,有点厌烦地避开妇女摸头的手。

岁数大了,生活形成了规律,每天家 里公司一条线,按时上下班,遇到女孩 的次数也就多了,有时候在电梯里,有 时候在单元门外面。书包带子上的布娃 娃,随着她的心情在变换,系着人鱼娃 娃和金发长裙子,她的笑容就很灿烂。 如果是小棕熊,脸上的笑容就有点勉强。我在心里给她取了个名字,布娃娃

暑假的傍晚,我每天都要下楼,去小 区娱乐场做运动。布娃娃女孩,也总是 带着个五六岁的男娃,在娱乐场里转悠, 嘴里念叨着英语单词。

暑假一晃过去了,神兽们又回归学校,电梯里依然有背书包的小朋友,却再也没见过布娃娃女孩。爱人从白发奶奶那得知,女孩家是租住在我们八幢的,学习成绩好,有好多奖状和证书,听说考上了市一中,家也搬到学校附近去了。

光阴荏苒,岁月静好,转眼又是四年,布娃娃女孩一定是在心怡的大学里读书。爱笑的女孩运气都会很好。

#### "秋信"荔满栾树

□杨文力

风吹过街边那排栾树,叶子便簌簌地换了衣裳,从浅绿到鹅黄,再染成透亮的金,像把整个秋天的阳光都拢在了枝桠上,沉甸甸的,晃得人眼暖。我每日上下班都要走这条栾树道,看惯了春的抽芽、夏的浓荫,反倒觉得唯有这秋日的栾树,才真正藏着日子的底色。

夜晚散步回家,晚风裹着凉意卷过来,满树金黄的叶子筛着月光,落在地上铺成薄薄一层,踩上去沙沙响,不由想起外婆家老院的那棵栾树。那时她总会搬个小板凳,仰着脖,眯起被皱纹挤得只剩条缝的眼,摘着栾树的蒴果,说晒干了能当药材用。我就蹲在旁边捡落叶,专挑那些边缘没卷边、攥在手里软乎乎的叶片夹进课本,如今那叶子早成了枯褐色,叶脉却依旧清晰,像刻在纸页上的旧时光,一摸就泛起温软的念想。

这排树里有棵最矮的,枝桠斜斜伸到人行道上方,前天路过,一位年轻的妈妈抱着扎羊角辫的小姑娘,小姑娘攥着妈妈的衣服轻声说:"慢点呀,别碰着枝桠。"妈妈踮脚替她摘下一片叶子,小姑娘举起来对着阳光看,叶片的纹路在她掌心投下细碎的影,像撒了把碎星。风刚好吹过,树上的叶子落了几片,有片不偏不倚飘在小姑娘发间,妈妈笑着替她摘下说道:"你看,栾树送你金发卡呢。"我站在原地看了会儿,忽然想起自己小时候,也是这样缠着外婆摘栾叶。她的手布满皱纹,指关节有些变形,却总能稳稳够到最高处的叶子,递到我手里时,叶片还带着阳光晒透的温度,暖得能焐热指尖。

气温一日凉过一日,栾树的叶子落得更勤了。 清晨路过,见环卫工师傅正扫落叶,扫帚划过地面 堆起的黄叶像座小小的金山。他停下来歇歇,从布 兜里摸出搪瓷缸喝了口热水,指着最粗的那棵栾树 说:"这树在这儿长了十几年,每年秋天都这么热 闹。"我顺着他指的方向望,晨光里的栾树顶着金黄 的树冠,枝桠斜斜伸向天空,像在写一封没封口的 长信。师傅又说:"有个老太太,每年这时候都来捡 落叶,说要给远在国外的孙子做书签。"我忽然想起 自己夹在旧书里的那片栾叶,原来这金黄的叶子 里,藏着这么多人的牵挂,轻轻巧巧就把思念托给 了秋风。 昨晚风裹着雨刮了一夜。第二天路过栾 树道,见地上的落叶被雨水打湿,紧紧贴在路面上, 像铺了层皱巴巴的金箔。有片叶子卡在砖缝里,一 半浸在水里,一半还挺着金黄的边,不肯蜷曲。我 弯腰把它捡起来,用纸巾擦干水迹后夹进笔记本, 这是我今年捡的第一片栾树叶,叶脉里还凝着秋雨 的凉,却依旧带着阳光的底色,摸起来韧劲十足。 抬头时,风又吹过树梢,剩下的叶子在枝头轻轻摇 晃,像在和天空慢慢道别。

傍晚下班再走这条路,夕阳正斜斜<mark>落</mark>在栾树的枝桠间。金黄的叶子被染成橘红,风一吹,叶子悠悠飘落,打着旋儿落在我的肩头。继续往前走,落叶在脚下沙沙响,路灯亮了,灯光穿过枝叶,在地上投下斑驳的影子像谁用笔画下的碎梦。秋日本是安静的,却因这满树金黄的栾叶,多了许多温柔的痕迹。它不似春花那样讨人欢喜,也不如冬雪那般凛冽得拒人千里,只是安安静静地在秋天里生长、飘落,把阳光、风声、雨声都藏进叶脉里。就像那些藏在日子里的温暖,从不大张旗鼓,却总在某个不经意的瞬间,轻轻落在心头,泛起一圈圈的涟漪。

风又起了,栾树的叶子还在落。我知道等这场 秋风吹尽枝头会只剩光秃秃的枝桠。那些落在记忆里的金黄,已经在心底生根。它是外婆递来的 暖,是有些人藏在叶里的牵挂,是秋天写给人间的 信笺。这一封封"秋信"落了又生,陪着我,等下一 个秋天再把阳光拢进枝桠。

### 藏在烟火里的温柔

□尹娜

清晨五点,菜市场的卷帘门陆续升起。卖豆腐的大爷推着木质推车,车轮碾过石板路发出"吱呀"声;菜贩们将带着露水的青菜码得整整齐齐,叶片间还藏着几只小蜗牛;鱼摊的老板熟练地刮鳞剖肚,溅起的水花在晨光里闪着细碎的光。这些最寻常的市井画面,编织成生活最温暖的底色。

楼下早餐店的蒸笼总是第一个冒热气。老板是对夫妻,丈夫揉面的力道十足,面团在案板上发出"砰砰"的声响;妻子包包子的手法利落,褶皱均匀得像朵小花。"姑娘,还是老样子?"每次推门,总被这样的问候熨帖了心。店里常客们默契地拼桌,就着豆浆油条,聊昨夜的电视剧、今天的菜价,烟火气里满是人情味。

傍晚的小区广场,是另一种热闹。身着艳色衣服的老太太们随着音乐跳广场舞,动作虽不标准却格外认真;几个孩童追着泡泡跑,笑声清脆得能穿透云层;健身器材区,退休的老人们慢悠悠地晃着腿,讨论着养生食谱。暮色渐浓时,万家灯火次第亮起,窗内飘出炒菜的香气,混合着楼下烧烤摊的孜然味,把整个城市熏得暖烘烘的。

就连深夜的街道也不冷清。便利店的关东煮咕嘟作响,夜班出租车司机靠在椅背上打盹,环卫工踩着沙沙的步子清扫落叶。有次加班到凌晨,在路口的馄饨摊要了碗热汤,老板特意多加了勺紫菜虾皮:"姑娘,吃饱了才有力气回家。"那一刻,疲惫被驱散,只觉人间值得。

使别取,只见人间值待。 生活或许没有惊天动地的传奇,但那些藏在烟火里的温柔,清晨的吆喝声、街角的问候、深夜的热汤,都在无声诉说着平凡日子的珍贵。正是这些细碎的温暖,让我们在风雨兼程的路上,始终相信美好,步履不停。